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TP TP TP TP ––––    Ch Ch Ch Ch 11110000    Nom, prénom : Classe : 

Etude cinétique d’une réaction d’estérificationEtude cinétique d’une réaction d’estérificationEtude cinétique d’une réaction d’estérificationEtude cinétique d’une réaction d’estérification    
    

 PrincipePrincipePrincipePrincipe    ::::    

On étudie la réaction d'estérification d'un alcool primaire, le butan-1-ol, par l'acide acétique : pour cela on 
réalise, à température ambiante, un mélange d'acide acétique et de butan-1-ol, en présence d’un 
catalyseur : l’acide sulfurique. 

On étudiera deux mélanges réactionnels comportant les mêmes réactifs dans des proportions différentes.  

Chaque mélange, réalisé dans un bécher placé dans un bain de glace est ensuite 
réparti dans différents tubes à essais. A l’instant initial, on place ces tubes à 
essais dans un bain thermostaté à 70°C.  

A intervalles de temps réguliers, on verse le contenu d’un tube à essais dans un 
bécher contenant de l’eau glacé, puis on dose le contenu du bécher avec une 
solution d’hydroxyde de sodium à 2mol.L-1, en présence de phénolphtaléine. 

On peut alors déterminer la quantité d’ester formée au cours du temps, et donc 
calculer l’avancement de la réaction d’estérification, pour chacun des deux mélanges étudiés. 

 

 Protocole expérimental.Protocole expérimental.Protocole expérimental.Protocole expérimental.    

Vérifier que le bain marie est bien réglé à 70°C. 
Remplir une burette graduée avec la solution de soude à 2 mol.L-1 

Préparer un bécher contenant environ 50 mL d’eau et de glace. Ajouter quelques gouttes de phénolphtaléine. 
 
Préparer ensuite le mélange réactionnel : 

 
 En commun ( 2 groupes de 4 binômes) : Placer un bécher dans un bain d’eau glacée, et introduire : 

Mélange 1 Mélange 2 
V1 = 38 mL d’acide éthanoïque 
V2 = 60 mL de butan-1-ol 
V = 2 mL d’acide sulfurique  à 5 mol.L-1   

V1
’ = 55 mL d’acide éthanoïque 

V2
’ = 43  mL de butan-1-ol 

V ’’  = 2 mL d’acide sulfurique  à 5 mol.L-1   
 

 Agiter pour bien homogénéiser le mélange, puis, pour chaque mélange : 
 

 Préparer 8 tubes à essais en prélevant 5 mL du mélange réactionnel . Placer sur chaque tube un 
bouchon muni d’un tube de verre (réfrigérant à air) et placer les tubes en attente dans de l’eau glacée. 

 Au bureau : Introduire simultanément les tubes dans le bain thermostaté, en déclenchant le 
chronomètre. 

 

Dosage des échantillons. 
 

 Retirer aux dates prévues les échantillons du bain marie. Verser rapidement leur contenu dans le 
bécher préparé, rincer le tube à essais à l’eau distillée, récupérer l’eau de rinçage dans le bécher. 

 Réaliser le dosage par la soude. Noter dans le tableau ci-dessous les volumes de soude versés à 
l’équivalence. 

 Rincer soigneusement les béchers entre deux dosages !!  
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 Exploitation .Exploitation .Exploitation .Exploitation .    

 
 Conditions initiales. 

Déterminer les quantités de matière des réactifs en présence à l’état initial, dans le bécher, puis dans chaque 
tube à essais. 

 
Le mélange …… est équimolaire ; dans le mélange ……… le produit le moins onéreux, …………………  
…………. est en excès. 
 
 

 Tableau d’avancement. 

Pour chaque mélange : établir le tableau d’avancement du système ; calculer l’avancement xmax.  , et 
déterminer la quantité d’ester formé si l’avancement maximal est atteint. 
Mélange 1 

 
 
 
 
 
 

xmax = ……………………………….             nE, max  = ………………………… 
 
Mélange 2 

 
 
 
 
 
 

x’ max = ……………………………….  nE, max  = --------- 
 
 
 
 
 
 

 Mélange 1 
 Acide acétique Butan-1-ol 
Masse introduite 
 

m1 = m2 = 

Quantité de matière dans 100 mL 
de mélange 

n1, 100mL = n2,100mL = 

Quantité de matière dans un tube à 
essais  

n1 = n2 = 

 Mélange 2 
 Acide acétique Butan-1-ol 
Masse introduite 
 

m1
’ =  m2 

‘
= 

Quantité de matière dans 100 mL 
de mélange 

n’
1,100mL =  n’

2,100mL =  

Quantité de matière dans un tube à 
essais  

n1
’ =  n2 

‘=  
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 Détermination de la quantité d’acide éthanoïque,restant à (t). 

• La soude réagit avec l’acide éthanoïque restant dans le bécher, mais aussi avec l’acide sulfurique 
présent dans l’échantillon. 
Pour connaître la quantité d’acide éthanoïque restant dans le bécher, il faut donc connaître le volume 
de soude utilisé par l’acide sulfurique :  
Pour cela, on dispose d’une solution déjà préparée :  98 mL d’eau et 2 mL d’acide sulfurique 

• Prélever 5 mL de cette solution et  doser avec la soude.    Noter le volume équivalent : Veq°= ……. 
mL  
Le volume de soude nécessaire pour doser l’acide éthanoïque restant (Volume corrigé) est alors :  

• Vb corrigé = Veq – Veq° 
 

• Ecrire l’équation de la réaction de dosage de l’acide acétique restant par la solution d’hydroxyde de 
sodium 
 

 
 

• Ecrire la relation entre la quantité d’acide acétique dosée (na) et la quantité de soude versée à 
l’équivalence, puis exprimer naen fonction de Vb,corrigé   

 
• Calculer la quantité d’acide acétique restant pour chaque prélèvement. 

 

 
 Détermination de la quantité d’ester formé à (t). 

 
• Exprimer la quantité d’ester formé en fonction de la quantité initiale d’acide acétique, et de la 

quantité d’acide restant. 
 

 

 RésultatsRésultatsRésultatsRésultats        : mélange ………………………..: mélange ………………………..: mélange ………………………..: mélange ………………………..    

nac initial = n1 = ……………………………….. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Tracer la courbe nE (t) 
 
 
 
 
 
 
 

t( mn) Vb,E (mL) Vbcorrigé (mL) nacide acétique restant nE 

0     
5     
10     
15     
25     
35     
45     
…     
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 QuestionsQuestionsQuestionsQuestions    ::::    

� Pourquoi place-t-on un tube en verre sur les tubes à essais placés dans le bain marie ? 
 
 
 
� Pourquoi dilue-t-on à l’eau glacée avant de procéder au dosage ? 

 
 
 
 

� Le système a-t-il atteint l’état d’équilibre à la fin du temps imparti ? (Justifier) 
 
 
 
 
� Calculer l’avancement final de la réaction d’estérification. 

 
 
 
 
 

� Comparer votre résultat à celui de l’autre groupe. Que peut-on en conclure ? 
 
 
 
 
 

• Déterminer la vitesse de réaction à l’instant initial. 

 
 
 
 
 
 

• Comment cette vitesse évolue-t-elle en cours de réaction ? Justifier, d’abord en exploitant le  

graphique, puis à l’aide de vos connaissances théoriques. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Données : 
Acide acétique    : M1 = 60,0 g.mol-1  d1 = 1,05 
Butan-1-ol :    :  M2 = 74,1 g.mol-1    d2 =0,81 
 


